

# 律师 禹刊

#### The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000

#### 主笔闲话

#### 众筹治病 亟需完善规则



近日,四川崇州 一女童被狗咬伤之 后,家人通过筹款平 台筹得200多万元。

引发质疑后, 筹

款平台宣布经与发起人沟通, 平台将 对未使用的所有善款全额原路退回。

从此类"众筹治病"模式诞生之 日起,就伴随着各种争议和质疑。目 前来看,这类模式并未纳入《慈善 法》的规范,只能视为个人通过网络 寻求赠与,受《民法典》的调整。

近日, 经过十四届全国人大常委 会第六次会议初次审议后的慈善法修 正草案公开征求意见,首次将"个人 求助"纳入了"附则"部分,这或许 能成为此类模式进一步规范化的一个

#### ■一周律事

#### 全国律协

#### 公布维权和惩戒典型案例

保障律师执业权利,规范律师执 业行为,是律师协会的重要职责,是 律师行业自律的重要内容。

为充分发挥维权案例示范作用和 惩戒案例警示效果,全国律协近日选 取了维权惩戒典型案例各十起予以公 布。维权典型案例主要涉及维护律师 会见权、阅卷权、调查取证权、人身 权,以及协助律师解决立案难问题、 协助律师实现排期避让等。惩戒典型 案例主要涉及律师违规收案收费、代 理不尽责、与司法人员不正当接触交 往、以不正当方式影响案件依法办理

## 律师未到庭导致败诉 法院判决赔偿 600 万

据"上游新闻"报 道,2016年4月,广东 佛山市顺德一鳗鱼场建筑 物被行政强制拆除, 鳗鱼 场承包人林先生委托广东 国晖律所李某某律师对相 关部门提起行政诉讼并索 赔,但案件最终败诉。

随后, 林先生一纸诉 状将委托律师及律所告上 法庭, 认为李某某在其中 一次起诉时未到庭应诉导 致其提起的诉讼被驳回维 持原判, 应赔偿损失。

2023年8月15日 深圳市中院二审 (2022) 粤 03 民终 640 号裁定维 持原判, 李某某律师及其 律所赔偿委托人林先生

11月27日,广东国 晖律所李律师回应上游新 闻记者称:"情况属实, 案件已经是终审了。'

记者从深圳市中院的 这份裁判文书看到, 法院 审理认为, "李某某律师 作为代理人在(2017)粤 0606 行初 1421 号未到庭 与林先生提起的(2018)



粤 0606 行初 499 号案被驳 回起诉存在因果关系。"

对于林先生诉请法院裁 定律所赔偿 100 万元的问 题,法院审理认为,"因国 晖律所律师李某某未到庭应 诉, 林先生对委托事项的行 政诉讼救济最终难以实现, 国晖律所应向林先生赔偿损 失。有偿委托合同的违约方 应当赔偿对方的直接损失和 合同履行后可以获得的利 一审酌定林先生的"机 会损失"和"精神损失" 100万元尚属合理,该金额 本院予以确认。"

对于林先生诉请法院裁 定李某某律师赔偿 600 万元 的问题, 法院认为, "林先 生所承包的鳗鱼场被强制拆 除,其直接损失与预期利益 损失是客观存在的,至于林 先生提起行政诉讼能否获得 赔偿或可获得多少赔偿,因 相关行政诉讼并未进行实体 审理,确实具有一定的不确 定性。但李某某作为执业律 师根据专业判断提出赔偿 960万元的诉讼请求,中介 机构评估损失时李某某亦在

现场参与, 现因行政诉讼无 法进行, 李某某承诺自愿赔 偿林先生600万元,系其本 人真实意思表示,不存在违 反法律、行政法规强制性规 定的情形,也不属于'假想 损失', 李某某应按照承诺 履行其赔偿义务。"

深圳市中院裁定,李某 某作为林先生的代理人,系 本案造成违约事实的行为 人, 其疏忽大意造成林先生 损失,其作出的《承诺书》 系就其过错行为进行赔偿的 承诺,根据《承诺书》,李 某某确认林先生就其过错应 得赔偿总额为600万元, 故,扣除林先生已交付的律 师费5万元,李某某应赔偿 林先生 495 万元 (600 万 元-5万元-100万元),并 对一审判决确定的国晖律所 的债务承担连带清偿责任。

11月27日,李律师告 诉记者: "这个案子已经是 终审了。"对于支付当事人 林先生 600 万赔偿款的情 况,李律师表示:"这个事 情要看我们律所怎么处理

### 扬州建立健全企业合规法律服务供给体系

据《法治日报》报 道,在近期落幕的2023 扬州企业合规法律产品最 佳实践大赛中,12组企 业合规法律服务产品同台 比拼,用生动的合规实践 案例,提出了兼具针对性 和实用性的法律解答方

2023年以来, 江苏 省扬州市司法局实施法治 化营商环境护航工程,聚 焦全市重大项目、重点产 业和市场主体发展需要, 牵头汇集营商办、工信 局、国资委、团市委、工 商联、贸促会等多部门力 量,以合规产品大赛等系 列形式,发动广大律师积 极打造现代法律服务品 牌,赋能企业高质量发 展,推进法律服务提升与 市场需求发展同频共振。

#### 把握企业发展痛点

扬州市已连续两年举 办法律服务产品大赛, "以赛促提""以赛促 进", 引导律师、公证员主 动对接企业,通过实地调 研、产品研讨、方案完善等 方式, 促成法律产品落地和 升级,为企业提供个性化、 全流程的发展方案。今年该 市又紧扣企业合规主题,采 用"导师+团队"赛制,组 织专家律师研制企业合规法 律服务产品35个,以实际 行动交出惠企助企答卷。

一件件法律服务产品的 诞生, 离不开对企业需求的 深入把握。近年来,扬州市司 法局在全市开展了"产业 链+法律服务""法律服务进 园区""万所联万会""镇所对 接"等系列活动,通过实地走 访、座谈交流、线上服务等 方式为企业开展"法治体 检",把握企业发展过程中 的痛点难点和合规法律需 求,精准施策、对症下药。

#### 组建合规专家团队

10月14日, 一场由 150 名律师代表和企业代表 参加的"律师合规业务专题

讲座"在扬州市公共法律服 务中心举行。活动邀请了省 内外合规业务方面的专家进 行授课, 为律师办理合规业 务提供了专业的实践指导。

为统筹推进合规法律服 务工作,扬州还在全市范围 内遴选人员,组成了32人 的企业合规法律服务专家团 队,吸纳资深律师和公安、 人社、生态环境等部门专家 和重点企业法务人员参加, 通过多方协作,加强产品研 发和推广、团队管理和培 训, 共同探讨建立系统化企 业合规法律服务工作机制。

近日,位于扬州市政务 服务中心的优化营商环境法 治保障中心已迎来了首批合 规法律服务团队的进驻。

#### 制定合规操作指引

从理论到实践, 市场主 体的认可才是检验和评价的 唯一标准。为打通供需两 端,实现合规法律服务产品 的系统化生产、全流程跟 踪、规模化运用,建立健全 企业合规法律服务供给体

今年以来,扬州市司法 局先后组织律师走访企业 2500 余家,排查经营合规 风险 50 余条,为企业避免 损失 2000 余万元。

扬州市司法局还联合多 部门举办了一系列线下合规 法律服务产品的展示会、推 介会,邀请相关行业、产业 链企业参加,并利用微信公 众号进行了全方位密集的宣 传和推广,"华小律"等合 规法律服务品牌逐步打响知

"聚焦企业急难愁盼, 我们将坚持'标准化'牵 引、'品牌化'战略,进一 步创新产品内容、服务文 本、推广方式,完善产品发 布、效果评价、动态调整等 机制,建立健全法律服务产 品生产研发、宣传推介、投 入运用等系统化工作体系, 助推企业合规发展。"扬州 市司法局党组书记、局长姚 爱国表示。

(丁国锋 范晓杰 安亚鹏)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 1.50 元